

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Личность как основа политико-правовой философии Б.Н. Чичерина

Катенина Наталья Викторовна

Аспирант

Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет философии,

Москва, Россия

E-mail: nkatenn@mail.ru

Достойное место среди представителей политико-правовой мысли дореволюционной России конца XIX – начала XX вв. занимает Б.Н. Чичерин. С именем Б.Н. Чичерина связано создание оригинальной целостной концепции личности и ее абсолютной ценности как главного теоретического фундамента социально-политической, правовой и философской системы либерализма. Представляется, что особая актуальность этой проблемы в наши дни вытекает из ее прямой взаимосвязи с утверждением правовой государственности, насущной необходимости реального воплощения в жизнь основополагающего принципа современной государственно-правовой жизни – свободы личности.

По мысли ученого, мы ничего не поймем в общественных отношениях, не зная природы и свойств человека. К тому же, для разумного установления в законе прав и обязанностей лиц необходимо знание того, что есть право, где его источник и какие из него вытекают требования. Поскольку данные проблемы тесно связаны с человеческой личностью, то их уяснение требует исследований ее свойств и назначения, природных начал человека.

Б.Н. Чичерин отмечает, что личности присваивается известное достоинство, в силу которого она требует к себе уважения. Это начала чисто духовные, неизвестные физическому миру. Уважение подобает только тому, что возвышается над эмпирической областью и что имеет цену не в силу тех или других частных отношений, а само по себе. По учению Канта, точку зрения которого в данном вопросе полностью разделял Б.Н. Чичерин, человек не должен быть средством для достижения каких-либо целей. Последнее есть унижение его достоинства [8]. Человек есть цель в самом себе: признание человеческого достоинства абсолютной целью составляет безусловное требование нравственного долга.

Б.Н. Чичерин определяет личность как метафизическое начало. Ученый настаивает на том, что личность не есть лишь мимолетное явление, а будучи результатом исторического развития, является постоянно пребывающей сущностью. Без признания реальной личности, отличной от изменчивых эмпирических состояний, никакие права не имели бы оправдания и смысла. Князь Е.Н. Трубецкой, испытавший на себе воздействие идей и личности Б.Н. Чичерина, отмечал, что если мы не уважаем человека независимо от его частных, случайных проявлений в пространстве и времени, то чем оправдываются права лиц предполагаемых, не родившихся, ожидаемых в будущем? [4].

Другое утверждение Б.Н. Чичерина относительно природы личности заключается в том, что она есть сущность единичная, своего рода атом. Это не общая субстанция, разлитая во многих особях, а сущность, сосредоточенная в себе и отдельная от других, как самостоятельный центр силы и деятельности [8].

С предыдущим утверждением Б.Н. Чичерина связано и следующее положение: личность – это сущность духовная, то есть одаренная разумом и волей. По Б.Н. Чичерину,

существо духовное – синоним существа свободного. Если личность есть лишь рефлекс социальной среды, то нет оснований признавать за человеком неотъемлемую свободу и неотъемлемые права. Эту истину, полагает Н.А. Бердяев, лучше всех понял и обосновал именно Б.Н. Чичерин [1]. Необходимую принадлежность духа составляет свобода воли.

При определении человеческой личности существенно, что Б.Н. Чичерин основное внимание уделяет началам свободы, полагая разумное существо наделенным свободой воли. Именно поэтому она имеет права, может распоряжаться своими действиями и присвоенными ей физическими предметами. В человеке, одаренном разумною волею, свобода становится источником права [5].

Свобода для Б.Н. Чичерина – высшее достоинство человеческой природы, неискоренимая потребность. Б.Н. Чичерин различает свободу внутреннюю, которая проявляется в нравственном самоопределении и регулируется нравственным законом и совестью человека, и свободу внешнюю, которая реализуется в сфере гражданского общества и в государстве, и определяется правовым законом. По мнению Б.Н. Чичерина, личность, подчиняющаяся нравственно-разумному закону в силу своей свободной воли, способная действовать по представлению долга, занимает центральное место в политико-правовой философии [6].

Идея внутренней свободы личности тесно связана с идеей абсолютного начала. Человек, как носитель Безусловного, – абсолютный источник своих действий. Этим он возвышается над остальным творением и только в силу этого свойства он должен быть признан свободным лицом, имеющим права [7]. В философии Гегеля, учеником и последователем которого является Б.Н. Чичерин, также имеются рассуждения о присутствии абсолютного начала в человеке. Однако личность в системе Гегеля является лишь органом всемирно-исторического процесса, а потому, имеющая в себе абсолютное начало, все же не становится абсолютной. Б.Н. Чичерин выступает против подавления личности государством, против безусловного подчинения отдельного человека общественному и коллективному началу [3]. Мыслитель отстаивает приоритет прав личности, что является одним из признаков правового государства.

Таким образом, личность в философском понимании Б.Н. Чичерина есть единая, сосредоточенная в себе и отдельная от других сущность, человеческая индивидуальность, которая является носителем абсолютного начала, подтвердившая свою метафизическую природу, осознающая свободу на основе собственного внутреннего опыта, обладающая внутренней самоопределенностью, свободной волей и независимостью от внешних проявлений.

Оценивая вклад Б.Н. Чичерина в области разработки основ социально-политической, правовой и философской системы либерализма, исследователи его творчества отмечают, что Б.Н. Чичерин поднял индивидуальное личное бытие человека на ту высоту, которую она заслуживает, и признал ее вечным и свободным творцом [2].

Изменения, происходящие в России сегодня, заставляют нас обратиться к опыту предшествующих поколений. Вероятно, что без привлечения глубинных сил общества, духовного, мировоззренческого факторов модернизация России видится трудно реализуемой. Существует потребность в поиске новых философских оснований осмысления правовой действительности. Анализ основных элементов политических и правовых учений, характерных для русской философской мысли, является отправной ступенью решения насущных проблем современной России.

Литература

1. Бердяев Н.А. Философия неравенства. М., 2006.
2. Лосский Н. О. История русской философии. М., 2007.
3. Нерсесянц В.С. Гегелевская философия права: история и современность. М., 1974.
4. Трубецкой Е.Н. Учение Б.Н. Чичерина о сущности и смысле права / Либерализм в России: <http://www.liberalism.ru>.
5. Чичерин Б.Н. Курс государственной науки: В 3т. М., 1894. Т. I.
6. Чичерин Б.Н. Различные виды либерализма // Несколько современных вопросов / Б.Н. Чичерин. М., 2002.
7. Чичерин Б.Н. Собственность и государство: В 3т. М., 1882. Т. I.
8. Чичерин Б.Н. Философия права. С-Пб., 1998.